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Summary
Manelyuk D. I. Forming of ballet-master-producer on employments after discipline «art of ballet-

master»
In the article the question of forming of ballet-master-producer is affected on employments after 

discipline «Art of ballet-master»; вasic directions of mastering of professional skills of students are also 
examined in the process of study of methodology of creation of choreographic work.

Key words: ballet-master, educational process, art, dance.
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УДК 378.016:792/4       Е.В. Манелюк –
викл. кафедри хореографії РДГУ

РОЗВИТОК ОБРАЗНОГО МИСЛЕННЯ У ДІТЕЙ НА ЗАНЯТТЯХ ХОРЕОГРАФІЇ: 
НА ПРИКЛАДІ МОЛОДШОЇ ГРУПИ ЗРАЗКОВОГО АНСАМБЛЮ СУЧАСНОГО ТАНЦЮ 

«ДІАЛОГ» КЗ «РМПК»
Стратегічні завдання реформування освіти в Україні визначаються створенням ефективних умов 

для формування творчої особистості, реалізації її духовного потенціалу, активної участі у творчих 
звершеннях. Важливість і складність окреслених завдань спрямовує сучасну наукову думку на застосування 
інноваційних педагогічних технологій в сфері позаурочної виховної діяльності з акцентуалізацією на 
розвиток творчих здібностей учнів засобами мистецтва хореографії.

У системі художнього виховання одне з найважливіших місць посідає мистецтво хореографії, яке 
ефективно впливає на всебічний і гармонійний розвиток особистості. Хореографічне виховання дітей в 
Україні здійснюється через систему аматорських художніх об’єднань – відповідних гуртків, у тому числі і 
хореографічного спрямування, але аматорське хореографічне мистецтво ще не набуло широкого розвитку і 
організаційної системи. У системі роботи з дитячим хореографічним колективом значне місце відводиться 
ігровій діяльності. Ігрова діяльність сприяє фізичному, розумовому, моральному та естетичному розвитку 
дитини, задовольняє потребу організму в русі, формує уміння і навички з бігу, ходьби, стрибків. Викладач, 
навчаючи виконувати дитину молодшої вікової групи складні за координацією рухи, розвиває поняття 
художнього образу через рух. Залежно від «хореографічної» ситуації, відбувається вплив на моральні 
якості учасників та естетичний смак, формуючи творчу атмосферу у хореографічному колективі в цілому. 

Метою даної розвідки є розгляд ігрового методу та його вплив на розвиток образного мислення у 
дітей на заняттях хореографічного колективу.

Відомо, що гра допомагає активізувати увагу, знизити стомлюваність, стимулювати інтерес, 
підвищити ефективність навчання. Однак усі ці функції є дидактичними, сприяють вирішенню освітніх 
завдань. А художній потенціал гри на сьогоднішні залишається на недостатньому рівні вивчення. Гра 
сприяє органічному входженню дітей у світ художньої творчості. Гра і мистецтво – два суттєвих явища 
людської культури, вони завжди поєднуються у педагогіці. Можна сказати, що гра – підготовча ступінь до 
художнього розвитку людини, тому що уява і фантазія у грі виступають на перший план. Дитина почуває 
себе комфортно в умовних ситуаціях і надалі – в мистецтві, де головними також є уява і фантазія, а відтак 
досягає значних результатів.

Означеною проблемою займалися Макаренко А., Виготський Л., Оспадова Л., Лесгафт П. та ін.
Характерною рисою педагогічних підходів останніх років стає спрямованість на конкретну 

дитину, на створення необхідних умов для самореалізації особистості. Така спрямованість створює 
атмосферу духовної наповненості, у якій визрівають найсприятливіші передумови для розвитку 
дитячої творчості, особистісного росту, гармонізації емоційної сфери дитини. Важливим є виховання 
і розвиток у творчому середовищі, залучення дітей у спільний художньо-творчий процес, спілкування 
дітей різного віку, рівня майстерності, але об’єднаних загальними творчими, професійними, духовними 
устремліннями, створення атмосфери взаєморозуміння, взаємодовіри, взаємодопомоги у колективі.

Головною ознакою творчої гри є уявлювана ситуація, яку дитина створює замість реальної, діє 
в ній, виконуючи роль відповідно до тих значень, які вона надає предметам, що її оточують. Цінність 
творчої гри полягає в тому, що в її процесі, крім взаємин, обумовлених змістом, ролями, правилами, між 
дітьми виникають реальні стосунки. Творчий елемент є носієм індивідуальності кожного гравця, тому 
гра є засобом розвитку творчості, формування здібностей дитини. Гра завжди пов’язана з ініціативою, 
вигадкою, кмітливістю, винахідливістю, передбачає активну роботу уяви, емоцій і почуттів дитини. 

У своїй педагогічній праці «Книга для батьків» А. Макаренко розглядає гру як невід’ємний 
процес у житті дитини акцентуючи на аналогії у зворотному зв’язку. Відомий педагог зазначав, що 
гра приносить дитині радість «творчості», «перемоги», «естетичного задоволення» [3; 281]. Також 
він визначав життя дитини як гру і акцентував увагу на аналогії гри по відношенню до життя. Тобто, 
дитина здобувши досвід в ігровій діяльності розкриває хист в образному мисленні, що позитивно 
© Манелюк Е.В.. 
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впливає на окремі якості та нахили характеру. Так, Л. Виготський у праці «Психологія мистецтва» 
зауважував, що гра повинна бути зрозумілою, «як уявна ілюзорна реалізація нереалізованих бажань» 
[1; 42]. Тобто ігровий процес є визначальною діяльністю дитини, в якій формується її бачення і сприйняття 
мистецтва в цілому та хореографії зокрема.

Дослідниця театралізованих ігор Л. Оспадова зауважує, що гра дає можливість проявляти або 
удосконалювати свої творчі навички в образному мисленні, розвиває уяву, яка необхідна для нових 
ситуацій та образів на сцені [3; 339]. 

Специфіка хореографічного виховання полягає в тому, щоб навчити дітей свідомо ставитися до 
своїх рухів, опановувати ази хореографії. Дитячі хореографічні твори у своїй основі мають сюжет та 
атрибутику, що спостерігається у репертуарі зразкового ансамблю сучасного танцю «Діалог». Керівники 
ансамблю на заняттях підготовчої та молодшої групи, через гру, розвивають у дітей музичність, 
ритмічність, образність, уважність, відчуття колективізму. Дитина, що відвідує заняття у колективі не 
може тривалий час знаходитись у напруженні: годинами тренуватись, серйозно ставитись до заняття, 
вона швидко втомлюється і втрачає увагу та інтерес. Для реалізації поставлених перед керівником 
хореографічного колективу завдань необхідно підібрати такі методи роботи, за допомогою яких діти 
легко та зацікавлено поринуть у світ танцю, розкриваючи власні таланти. Наприклад, у хореографічній 
картинці «Будівельники» використовується така бутафорія як «цегла», що у драматургічній лінії виконує 
допоміжну роль у розкритті художнього образу. Таким чином, у хореографічному творі зображений 
процес «побудови», який провадить дружбу, працелюбність, відчуття колективізму. 

У наступному хореографічному полотні з репертуару ансамблю – хоровод «Калинонька», 
тематикою якого є патріотичне ставлення до національної культури, виконавці у малюнку «куща калини» 
під супровід української народної музики відтворюють рухи «колихання гілок Калини на вітрові у степу», 
символізуючи вольовий поступ української нації. Ще одним прикладом є хореографічна композиція 
«Під дощем», де використовуються парасолі, як захист від дощу, що дає дітям можливість за допомогою 
уявного образу знайомитися з реаліями життя. 

У практичній діяльності хореографічного колективу «Діалог» використовується апробована система 
проведення визначених ігор, що допомагають ознайомити учасників з низкою якостей необхідних для 
майбутнього танцівника. Наприклад:

1. Ігри на розвиток уваги: 
- «Слухаймо команди» (діти рухаються кроком з носка один за одним по колу – керівник подає 

команди. За сигналом «Стій!» всі учасники зупиняються, за сигналом «Гоп!» – підстрибують, а на 
сигнал «Раз!» діти різко обертаються і ідуть кроком з носка з правої ноги у протилежному напрямку). 

- «Малюнки танцю» (попередньо керівник шикує учасників у визначені малюнки, які часто 
зустрічаються у хореографічних композиціях (коло, лінія, колона, діагональ). Діти запам’ятовують їх і 
довільно рухаються. За командою «Коло», «Лінія», «Колона» або «Діагональ» учасники шикуються у 
заданий малюнок).

2. Ігри на розвиток ритмічності та музичності: 
- «Жваві малюки» керівник, звертаючись до дітей, (на музичний супровід 2/4 або 4/4) промовляє 

віршовані рядки: 
«Ніжки рухатись хотіли –
Тупотіли, тупотіли.
Ручки теж їм помагали –
У долонечки плескали.
А голівонька кивала:
Вліво-вправо, вліво-вправо
Ось такі у нас малятка –
Жваві хлопчики й дівчатка!»
Діти виконують всі відповідні рухи у ритмі віршованих рядків: на слова «Тупотіли, тупотіли» 

виконують по два притупи правою і лівою ногами, на слова «У долонечки плескали» - чотири рази 
плескають в долоні, на слова «Вліво-вправо, вліво-вправо» - нахиляють голову вліво і вправо, на слова 
«Жваві хлопчики й дівчатка» виконують всі попередні рухи одночасно). 

- «Ковалі» (перед початком гри керівник обирає «Старого коваля» і «Ковалиху» – хлопчика і 
дівчинку. Діти сідають на підлогу по колу, зігнувши коліна, а головні герої стають у середину. Усі 
співають пісню «Куй, куй ковалі» (слова народні, музика В. Верховинця):

«Куй-куй, ковалі, то великі, то малі.
А старого коваля посадили на коня.
А стару ковалицю посадили на телицю, 
А маленьких ковалят посадили на телят!
Гей, цоб, трр! Цабе!»
1-4 такти – всі діти почергово вдаряють кулачками по підлозі (правим, лівим) біля колін на кожну 
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чверть; 5-8 такти – керівник допомагає «Старому ковалеві» сісти на уявного коня. Всі діти продовжують 
відтворювати ритм 1-4 тактів; 9-12 такти – так само допомагають «Ковалисі» сісти на уявну телицю; 13-
16 такти –керівник підганяє «Маленьких ковалят», кожен з яких швидко оббігає навколо себе з високим 
підніманням колін. «Старий коваль» і «Ковалиха» рухаються так само в середині кола; 17-18 такти – усі 
вигукують «Гей, цоб, трр! Цабе!». 

3. Ігри на створення художнього образу: 
- «Листя, яке опадає» (діти під музику відображають листя, яке опадає з дерев (плавне піднімання 

та опускання рук), як воно кружляє (обертання навколо себе), як його гонить вітер (швидкий та 
повільний біг), як воно лягає на землю (повільне присідання на місці). 

-  «Художник» (діти під музику відображають рухи художника, уявляючи в руках фарби та 
пензлик). 

-  «Горобчики» (під музику діти імітують горобчиків, присідають, підстрибують, рухають руками 
вгору-вниз).

4. Ігри для розвитку уяви та творчого мислення:
- «Чарівний м’ячик» (діти стають утворюючи коло). 
 Керівник показує м’ячик і промовляє віршовані рядки:
Ось – чарівний маленький м’ячик.
На вигляд він – простий неначе.
Та варто м’ячик передати,
Цей дивний м’яч, мої малята,
М’ячем б’ють зразу перестане.
Потім керівник дає м’ячик комусь із дітей і говорить, що він, наприклад, перетворився на квітку. 

Дитина танцює з м’ячиком уявляючи що це квітка, а потім передає її наступній дитині і говорить, що 
це, наприклад, книжка, або мобільний телефон, намисто, корона принцеси, олівець тощо.

Гра триває, доки «чарівний» м’ячик не обійде все коло.
- «Відтвори вірші обличчям, рухами та позами» (діти стають в одну лінію перед дзеркалом).
Керівник читає віршовані рядки, у яких йдеться про різні переживання (радість, сум, страх, 

здивування, задоволення, захоплення тощо):
Зайчик щулиться в кущах,
Бо напав на нього страх.
Почувши вірш, дитина, що стоїть першою, повинна миттєво зробити на обличчі вираз страху, 

переляку – і з таким виразам повернутися до того, хто стоїть поруч неї. Цей гравець також зображує 
злякане обличчя і повертається до наступної дитини. Так ця гримаса поступово передається у 
протилежний кінець лінії, до дитини, що стоїть останньою.

Далі керівник читає наступний вірш, а діти уважно слухають його і передають так само «по 
ланцюжку» іншій емоційний стан, який згадується в тексті.

Віршований матеріал для гри:
Весною ліс – це справжнє диво:
 Як в нім чудово та красиво!
Радіють дуже наші діти – 
Вони до моря завтра їдуть!
Диво, диво, дивина – 
Хвіст попереду слона!
Знову дощ іде, малята,
Знов не вийдемо гуляти…
Кіт з апетитом сметанки поїв
І задоволено замуркотів.
Сніжку мій братик поклав в рукавичку – 
І не збагне: ну чому тут водичка?
Так, керівник дитячого хореографічного колективу, може фантазувати та створювати самостійно 

нові, або ж використовувати вже відомі ігри, пам’ятаючи, що ігрова діяльність допоможе легко та якісно 
отримати бажаний результат у формуванні та розвитку дисциплінарних, організаційних, естетичних якостей, 
хореографічних навичок та вмінь, почуття ритму дитини не витрачаючи надмірних зусиль.

Вище зазначені ігри довели, що такі рухи ефективно виконувати під музичний супровід, адже у дитини 
таким чином розвивається образне мислення, виникають певні почуття, образи, думки, життєві асоціації, діти 
привчаються до активного сприйняття музики, розвивають своє мислення. У дитячому хореографічному колективі 
репертуар має бути з яскравим музичним змістом, що уможливлює відтворити хореографічні образи повноцінно, 
насичено, яскраво. Сюжетні танці є тому приклад, адже вони розповідають про події дитячого або шкільного 
життя, часто змістом стають художні твори. Це збуджує творчу активність дітей, їх фантазію та ініціативу [5; 3].

Таким чином можна зазначити, що гра є дієвим методом у роботі з дитячим хореографічним колективом, 
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дозволяє легко сприймати навчання, робить діяльність хореографічного колективу більш насиченою, цікавою, 
плідною.

Досвід роботи з колективом означив ігровий метод навчання як ефективний у формуванні 
танцювальних здібностей. Довів що безпосередньо впливає на розвиток образного мислення, 
естетичних смаків та уподобань, а також на фізичний та розумовий рівень дитини, сприяє всебічному 
розвитку творчої особистості.

Слід відзначити, що на сучасному етапі освітнього процесу все більше зростає роль виховання 
засобами мистецтва. Одне з основних місць у цьому належить хореографії як найбільш масовому 
виду мистецтва, а отже, здатного позитивно впливати на підростаюче покоління через правильну 
організацію навчально-тренувальної та виховної роботи у танцювальних колективах. 
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Резюме

Стаття присвячена питанню розвитку образного мислення у дітей на заняттях хореографічного 
колективу за допомогою ігрового методу.

Розгляд даної проблематики підкріплюється апробованою ігровою методикою на прикладі 
молодшої групи зразкового ансамблю сучасного танцю «Діалог» КЗ «РМПК».
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Summary
Manelyuk E.V. The article is sanctified to the question of development of the vivid thinking for children 

on employments of choreographic collective by means of playing method.
Consideration of this range of problems refreshes oneself the approved playing methodology on the 

example of junior group of exemplary ensemble of modern dance «Dialogue».The development of imaginative 
thinking in children in the classroom in terms of choreography game (the example model ensemble of modern 
dance «Dialogue»).
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СОЦІАЛЬНІ МЕРЕЖІ ЯК ФОРМА ПРОВЕДЕННЯ ДОЗВІЛЛЯ МОЛОДІ
У соціальному аспекті розгляду сучасних форм дозвілля молоді, важливим є підкреслення тих цілей 

та ціннісних орієнтирів, якими керується людина при формуванні власного бачення організації вільного 
часу.

Значна кількість дослідників у своїх працях вже проаналізували стан інформаційних процесів, 
зробивши певні висновки. Зокрема «віртуальна мережа» стала об’єктом досліджень Л. Смоли [10],
Л. Іващук [6], М. Остапенко [7]. Корисними для розгляду обраної проблематики стали дослідження 
зарубіжних науковців, у яких розглядаютьcя соціальні мережі як популярні форми проведення вільного 
часу молоді. Таку сторону функціонування Інтернету аналізують С. Бітл, К. Халлер, Е. Кадон [1], М. Юза 
[12], Г. Почепцов [8] та ін.

Окрему увагу науковці приділяють проблемам розвитку інформаційного суспільства, як ознаці 
розширення глобалізаційного простору. Для нашої розвідки корисними є наукові роботи В. Бриткова та
С. Дубровського [2], Д. Дубова [4], Дж. Галла [3], О. Соболя [11].

Неминучою у контексті сьогодні є поява нових понять і категорій, результатом чого стало введення до 
наукового обігу терміну «віртуальна культура». Унаслідок розширення інформаційних мереж суспільства, 
впровадження новітніх електронних технологій, це поняття стало багатозначним, широковживаним, 
побутовим. Його осмислення на сторінках власних розвідок представили О. Злобіна [5], Т. Рудницька [9].

© Глущук О. Г., Трохимчук М. 
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